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Με το πρώτο του τεύχος να κυκλο-
φορεί μέσα στο 1975, το περιοδικό 
A/traverso εκδίδονταν από μια μικρή 
συλλογικότητα με έδρα τη Μπολόνια, 
τα μέλη της οποίας προέρχονταν κατά 
κύριο λόγο από τις τάξεις της Potere 
Operaio. Το περιοδικό πρέπει να γίνεται 
αντιληπτό ως μία έκφραση της «δημι-
ουργικής» πτέρυγας του κινήματος της 
Αυτονομίας. Είναι σημαντικό, ωστόσο, 
να δοθεί έμφαση στο γεγονός ότι, με 
εξαίρεση κάποιες φεμινιστικές ομάδες 
και τους Μητροπολιτάνους Ινδιάνους, 
η υποτιθέμενη πόλωση μεταξύ της 
«δημιουργικής» και της «βίαιης» πτέ-
ρυγας  ήταν ήσσονος σημασίας για 
την Αυτονομία, τουλάχιστον μέχρι το 
1978. Η μείζονα πλειοψηφία του κινή-
ματος, μέρος του οποίου αποτελούσε 

και το A/traverso, είχε εκφράσει την 
επιθυμία να εμπλακεί τόσο σε δημιουρ-
γικές πρακτικές, όσο και σε ό,τι γινόταν 
αντιληπτό ως αμυντική αντιβία. Αυτή 
η διαχωριστική γραμμή σταδιακά διέ-
κρινε τη μαζική βία, με την έννοια της 
κοινωνικής αντίδρασης, από την πολύ 
περισσότερο συνειδητή βία της πολιτι-
κής πρωτοπορίας, η οποία ασκούνταν 
στο όνομα της εργατικής τάξης.

Το περιοδικό A/traverso κυκλοφόρησε 
περίπου είκοσι δύο τεύχη και τρία «ση-
μειωματάρια» μέχρι το 1981, με ένα 
εκτυπωτικό τιράζ που κυμαίνονταν μετα-
ξύ 1.500 και 8.000 τεμαχίων. Το όνομά 
του παρέπεμπε στην λέξη attraverso 
(που σημαίνει διαμέσου, λοξά) και 
αποτελούσε έμμεση αναφορά στην 
transversalité (εγκαρσιότητα), μια έννοια 

που επινοήθηκε από τον Γκουαταρί. Για 
τον Γκουαταρί η transversalité κωδι-
κοποιούσε την απόπειρα αναζήτησης 
νέων μεθόδων για την κατανόηση της 
υποκειμενικότητας, ξεπερνώντας τον 
δυισμό μεταξύ ιεραρχικών ομάδων και 
αναποτελεσματικών μορφών οριζόντι-
ας αυτοοργάνωσης.

Μισό περιοδικό (από την 
άποψη της περιοδικότητας στην κυ-
κλοφορία του) και μισό zine (εξαιτίας 
της underground φυσιογνωμίας του), το 
A/traverso ενσάρκωσε μια πρωτοπάνκ 
αισθητική, η οποία έγινε πράξη λόγω 
της τολμηρής χρήσης των τεχνικών του 
όφσετ τυπώματος. Η μακέτα του τίτλου, 
που δημιουργήθηκε από τον φοιτητή 
Κάρλο Κάπι (Carlo Capi), ήταν ένα 
κολλάζ γραμμάτων που «κλάπηκαν» 
από τίτλους άλλων εντύπων (π.χ. το 
«R» προερχόταν από το Rosso, το «T» 
από την Unità), δημιουργώντας μια 
κλεψίτυπη εικόνα-λέξη, συντεθειμέ-
νη από διαφορετικούς κινηματικούς 
«ήχους». Τα άρθρα ενίσχυαν αυτή 
την αίσθηση ανισορροπίας και ρήξης, 
συμπεριλαμβάνοντας διαφορετικές 
γραμματοσειρές και θέματα, που φτιά-
χνονταν συχνά και με το χέρι. Το layout 
εμφανιζόταν τραχύ και ανώμαλο, ου-
δέτερο και εκστατικό, χωρίς καθόλου 
έγνοια ούτε για ίσιες γραμμές ούτε 
για κενά μεταξύ των θεμάτων και των 
κειμένων.

Κάθε τόσο οι συντάκτες του 
περιοδικού έστηναν ένα κράμα που 
προσομοίαζε στην ντανταϊστική και 
την φουτουριστική τυπογραφία. Το ανα-
τρεπτικό χιούμορ των κειμένων του A/
traverso και η αμεσότητα που κόμιζαν 
οι γραμματοσειρές του, ασκούσαν μια 
παραπλανητική δύναμη που δύσκολα 
μπορούσε κανείς να την αγνοήσει.

1. Jacopo Gallimberti, Images of 
Class: Operaismo, Autonomia and 
the Visual Arts (1962-1988), Verso 
2022, pp. 310-311. 

Όταν πριν από τέσσερα χρόνια φτιάξαμε το Traverso, η συντακτική ομάδα που φτιαχνόταν μαζί του έπρεπε να κάνει διάφορες προπαρασκευαστικές εργασίες πριν την έκδοση του πρώτου τεύχους τον Γενάρη του 2020. Μεταξύ αυτών, η πιο ευχάριστη ήταν εκείνη της ονοματοδοσίας: όσοι έχουν περάσει από αυτοοργανωμένες συλλογικότητες γνωρίζουν καλά πόσο απολαυστικό είναι αυτό το στάδιο!
Οι προτάσεις που είχαν πέσει στο τραπέζι ήταν πολλές, αλλά στο τέλος προκρίθηκαν μόνο δύο: Movement και Traverso. Καθώς η δημοκρατία δεν έχει αδιέξοδα, τα μέλη ψήφισαν κατά πλειοψηφία την δεύτερη κι έτσι το περιοδικό απέκτησε όνομα. Λίγο καιρό αργότερα, ένας σύντροφος μάς είπε σε ανύποπτο χρόνο:

-Ωραίο το περιοδικό, αλλά ρε σεις τι όνομα είναι αυτό; Άλλο δεν βρήκατε;
-Γιατί το λες αυτό ρε Παναγιώτη; ,είπαμε εμείς.
-Γιατί δεν μου αρέσει καθόλου ο Καββαδίας!

Μια εύθραυστη σιγή επικράτησε για λίγο. Ότι θα χρειαζόταν να υπερασπι-στούμε το όνομα του περιοδικού αντλώντας επιχειρήματα από τον Θάνο Μικρούτσικο δεν το είχαμε προβλέψει. Γρήγορα, όμως, τα μέλη της συ-ντακτικής ομάδας ανέκαμψαν. Ένας σύντροφος ψέλλισε κάτι για την λέξη traverso στη ναυτική ορολογία, μια άλλη κάτι είπε για τη λοξή διάσχιση των βουνοκορφών, ένας τρίτος επιχείρησε να κάνει μια πολιτική ερμηνεία του νοήματος της λέξης. Μόνο στο τέλος θυμηθήκαμε το A/traverso, εκείνο το ξεχωριστό περιοδικό που έβγαζαν κάποιοι Ιταλοί Αυτόνομοι στα τέλη της δεκαετίας του 1970. Ελπίζουμε οι απορίες του Παναγιώτη να πήραν τις εξηγήσεις που ζητούσαν.
Με την ευκαιρία είπαμε να αποκαταστήσουμε αυτή την ιστορική αδικία, μεταφράζοντας τι έγραψε για το περιοδικό A/traverso ο Jacopo Gallimberti σε ένα βιβλίο που κυκλοφόρησε πρόσφατα στα αγγλικά από τις εκδόσεις Verso1:
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Αθήνα, Ιούνιος 2023


